

浏阳农村人居环境整治工作获国务院表彰背后

“美家”提升乡村颜值，“美妇”扮靓村民生活

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

5月19日，小雨不断，长沙浏阳市官渡镇竹联村村民姜清华拿起清洁工具，来到家附近的农耕文化馆开始打扫，清除地上的垃圾、抹干净架子上的蛛网……这并不是姜清华的分内事，她只是想要为村里的人居环境整治出一份力，这才主动进行义务劳动。

自浏阳市开展农村人居环境整治工作以来，不少像姜清华一样的妇女积极参与并成为主力，而浏阳市妇联也紧密围绕市委市政府的中心工作，配合市农业农村局等相关部门，将农村人居环境整治工作作为妇联“美家美妇”评比的一项内容，鼓励妇女在打扫干净庭院的过程中，也能参与到农村人居环境整治工作中来。

近日，在国务院办公厅对2020年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查鼓励的通报中，浏阳的农村人居环境整治工作成效明显，获得表彰。在浏阳市妇联主席熊赛看来，这枚国家级“奖章”的获得，广大浏阳妇女功不可没。



为了帮助村民提高垃圾分类意识，竹联村创建了“垃圾银行”。

垃圾分类靠“银行”，热心婆婆被评为“最美女性”

和梅田湖村一样，在进行农村人居环境整治之前，官渡镇竹联村也是一个“平平无奇”甚至有点脏的村子。村妇联主席李霞告诉今日女报/凤网记者，在对村子进行集体规划之前，村里的基础设施落后，道路坑坑洼洼，房前屋后脏乱差，很多年轻人都不愿意待在家里，纷纷选择外出。

村子要发展，环境很关键，但要如何管理呢？为此，竹联村将村子划分成4个屋场，并选取了其中的中州屋场进行示范治理。“因为涉及到不少村民的菜地和围墙，当时很多人都不愿意。”李霞介绍，为此，村里特地分组分片开了几十次党员会，还将中州屋场的党员和村民带到外地学习。

经过村党总支的努力，村民们总算点头同意，开始美化建设原本不甚在意的“家门口”。有钱出钱、有力出力，很快，中州屋场内，沥青路通到每家每户，庭院干净整洁，路边绿树成荫、花团锦簇，如同花园。中州屋场的环境变好了，产业也随之发展起来，村民们的钱包逐渐鼓了起来。

看到中州屋场的变化，竹联村其他屋场的村民坐不住了。大家纷纷向村党支部毛遂自荐，想要改善自己所在屋场的环境，村民姜清华所在的浏阳时光里屋场便是如此。为了发展乡村旅游，浏阳时光里屋场不仅完善了基础设施，还在公共领域修建了卫生间，有已经不在村里的村民捐出了自家保存完好的老宅，供村里修建了农耕文化馆。刚开始，公共卫生间和农耕文化馆的卫生没人负责，见此情况，姜清华便带着丈夫吴胜初一力承担了下来。

为了帮助村民们进行垃圾分类，减少资源浪费，2017年，竹联村提出了打造“垃圾银行”的想法。“鼓励村民将可回收垃圾送到这里来，按照比市场价稍高的价格，兑换盐、牙膏等生活用品。”李霞介绍。

姜清华每隔一段时间，就会带着小孙子和吴胜初一起，将家里堆积的废品收拾出来，一起送到“垃圾银行”兑换生活用品。在姜清华的影响下，不少村民都加入进来，而面对不愿行动的人，姜清华也会帮着劝说。为了奖励姜清华在农村人居环境整治中作出的贡献，2019年，姜清华被评为全村“最美女性”，和其他村的“最美女性”一起，参与了镇妇联的评比，最终获得官渡镇“最美女性”称号。

在村民们的共同努力下，2019年，竹联村各个屋场都找到了各自的产业定位，从曾经的“脏乱差”村庄成为了长沙市美丽乡村示范村。



姜清华不仅每天把自己家房前屋后打扫得干干净净，看到村里的公共区域有垃圾了，她也会带上工具进行清扫。

声音

美家美妇共建生态浏阳 熊赛（浏阳市妇联主席）

乡村振兴，巾帼先行。浏阳市妇联紧密围绕市委市政府工作，联系全市广大妇女群众，配合市农业农村局两治办进行农村人居环境整治，为乡村振兴赋能。

首先，我们在全市范围内发出倡议书，倡议姐妹们做“美丽家庭的建设者”，积极开展家庭环境大扫除，积极宣传生活垃圾分类理念，用实际行动感召家人朋友共同改善人居环境，建设美丽家园；动员姐妹们积极投身到“蓝天碧水保卫战”和“美丽家园”建设中来，以主人翁的姿态参与到农村生态环境提升行动、生活垃圾治理、污水治理和三年绿化行动中；其次，市、镇、村各级妇联积极开展评选，鼓励广大妇女参与“最美家庭”建设的同时，争当“最美女性”，把家庭打造成“最美家庭”，让“最美之花”开遍浏阳。

农村人居环境整治 助力乡村振兴

魏超海（浏阳市农业农村局两治办）

“自从浏阳的农村人居环境整治工作获得了全国农村人居环境整治真抓实干成效明显的激励后，不少外地同行纷纷到浏阳参观学习。”魏超海表示，浏阳之所以能够在农村人居环境整治工作中取得成效，是因为通过“党建+微网格”工作机制，发挥微网格的触角和探头作用，把农村人居环境整治工作压实到基层一线，由党员作为微网格长，带领村民完成该网格内的农村人居环境整治任务，并通过一周一汇总、一月一排名、一季一点评，激发党员和群众的积极性。

在具体实施方面，浏阳市首先创新实施“首厕过关制”，制定并优化农村改厕工程流程，建立规范化质量标准，以首厕过关带动每厕过关，同时建立市、镇、村三级专业化改厕监管队伍，对改厕工作开展常态化巡查，确保改厕工作流程规范、质量过硬、群众满意，在全省打造了农村改厕的“浏阳模式”。

随后，浏阳市以农厕改厕为切口，聚焦推进治水、治房、治垃圾、治风气等“五治”工作，坚持从源头分类垃圾、就地减量；建立“河长+河道保洁员”机制，确保水体全方位监管、无死角治理；从集约、节约着手，化解农村建房的社会难点。随着生态环境的优化，移风易俗、文明新风也写进了村规民约，村民的幸福指数逐渐提高。

目前，全市共打造美丽乡村100余个、幸福屋场500余个，创建乡村振兴示范镇、村65个，“五好家庭”1800余户，形成了良好的带动效应，为接下来的乡村振兴工作提供了更好的助力。

小厕所改变大环境， “农嫂子”助力产业发展

“我们村的变化，多亏了农村人居环境整治。”说这话的是古港镇梅田湖村村民汤腊梅。据她回忆，2014年前，村子里的基础设施不完善，随处可见破败的农村土屋，地面上和水沟里都有垃圾，空气中弥漫着臭味。不仅如此，村支两委处于“半瘫痪”状态，村民们也是一盘散沙。

“村里要变干净，就得从厕所和房屋开始整治。”村党总支书记周峰告诉今日女报/凤网记者，年纪大一点的村民习惯用旱厕，而且旱厕可以为农田提供肥料。但旱厕不仅异味很重，还不卫生。此外，一些村民在外工作挣钱后，回家建起了新房，但又不舍得原来的老房子，就这样将其闲置在新房旁边，随意堆放杂物。

为了改变村民们的思想，周峰带领党员和村民代表前往周边农村人居环境整治工作进行得不错的村子进行学习，同时邀请市委党校的老师到村里授课，为村民们带来新思想。实践加理论双管齐下，不少村民开始愿意配合，但他们也有自己的顾虑：“建成了新式卫生间，那农家肥哪里来？”

为此，周峰提议在村里集中修建沼气池，沼气池生产的沼气可以用来生火、照明，产生的沉渣同样可以用来施肥。至于村民舍不得的老房子，周峰带领村支两委的同志和党员们逐一劝说。到了2014年底，全村的旱厕和危旧建筑终于整治完毕。随后，在市委市政府的领导下，周峰又带着村民们进行了污水改造，实施雨污分流。

同年，梅田湖村被评为“湖南省美丽乡村”。

村里的环境有了变化，村民们也越来越团结。2015年春节，周峰又发出倡议：“让妇女先回来。”他称这些回来的妇女为“农嫂子”，汤腊梅就是其中之一。

为了留住回来的妇女，汤腊梅和妹妹汤宝连在人居环境整治工作的成果上，创建了梅田湖研学实践基地，采用“公司+村子+农户”的模式，带领村民们一起致富。汤腊梅介绍，愿意入股的村民在村委和公司的统一规划下，把家打造成民宿，负责前来开展研学活动的学生的日常食宿，更有手艺精湛的“农嫂子”制作当地特色小吃售卖给游客，“这又是一笔收入”。

“现在我们村已经成为其他村子学习的榜样了。”汤腊梅说，见到村里的好环境吸引了源源不断的游客，“农嫂子”们不仅收拾自家的庭院，对公共区域的卫生也十分上心，每隔半个月，村里的巾帼志愿队就会把大家聚集起来，把村子变得更美。



汤腊梅（左）和汤宝连两姐妹在农村人居环境整治工作的初步成果上创建了研学基地，研学基地的发展又助推了当地人居环境的发展。